



ДУХОВНАЯ НИВА

№ 5
(55) СЕНТЯБРЬ 2011

Православная газета Истринского благочиния

ПРАЗДНИК

ДЕСЯТЫЙ СЕНТЯБРЬ В «РОЖДЕСТВЕ»

КАКАЯ ОНА — ПРАВОСЛАВНАЯ ШКОЛА?

Татьяна КАЛМИНА

В новом учебном году православная школа «Рождество» отмечает свое 10-летие. За эти годы сделано очень многое: построено большое светлое и очень уютное здание, выстроена четкая концепция, в большую дружную семью влилось 130 учеников с родителями и 30 талантливых учителей.

ПЕРВОЕ СЕНТЯБРЯ

Нервый учебный день начался в школе «Рождество» общим молебном. В храме детей было раза в два больше, чем взрослых, причем, не только школьников, но и их младших братьев и сестер. Дальнейшее действие язык не поворачивается назвать формальным словом «линейка» — нет, это было торжество, это было чудо, это была воплощенная в деяния радость. По традиции, каждое 1 сентября начинается каким-то общешкольным делом, призванным символически объединить учеников в большую семью. В этот раз ребята выложили из «кирпичиков» со своими именами название школы на большом панно, которое теперь украсит фойе школы. Каждый ученик запустил в небо воздушный шар с прикрепленной к нему запиской: «Здравствуйте! Школа «Рождество» встречает свой десятый сентябрь. Опустите, пожалуйста, эту карточку в почтовый ящик, чтобы мы узнали, куда долетела наша радостная весть. Спасибо!». А еще каждый первоклассник получил свой личный первый колокольчик — ребята со счастливыми улыбками и горящими глазами «давали» первый звонок много-много раз. В конце праздника все вместе пели любимые школьные песни «Город золотой» и «Дорогой добра». Первый урок в учебном году тоже был окрашен первосентябрьской радостью. А совместная трапеза по традиции объединила за столом и детей, и взрослых в одну большую школьную семью.

«Рождество» — школа особенная.

В чем ее особенность, попытались осознать и озвучить сотрудники школы на традиционном августовском семинаре — главным разговором в году, как называет его директор школы Валерия Феликсовна Шварц.

— Православная школа «Рождество» — это тема моей жизни, главная тема. Я рада была услышать мнения о нашей школе, многое мне созвучно, многое заставляет задуматься, — говорила директор в конце семинара. — Мне кажется, что единствен-



ное право и обязанность православной школы — искренне смотреть этому миру в глаза. Нам нужно сохранять великое мужество, чтобы говорить детям о мире правду. И показывать: у вас есть свобода выбора. Ребенок должен иметь этот выбор и знать, из чего выбирать. Это самая большая ценность, которую мы можем им дать.

В течение нескольких часов педагоги и другие работники школы обсуждали, какой должна быть православная школа в целом и какая она — единственная в своем роде православная школа «Рождество». Не хочется переходить на личные мнения, ведь не раз в течение разговора повторялось, что в школе есть только одно местоимение «мы» — а значит, представим общее видение ситуации.

О ШКОЛЕ

Православная школа живет в двух плоскостях: горизонтальная — житейская плоскость и вертикальная — духов-

ная. В горизонтальную входит все, что мы преподаем детям как информацию, весь учебный процесс. Духовная вертикаль — то неуловимое, что есть в каждом из нас. Православная школа должна обязательно развивать горизонтальную плоскость, не теряя это ощущение вертикали.

Путь православного человека — не самоактуализация, а самопреодоление. Православная школа — это тоже путь самопреодоления и учеников, и учителей. Мы готовим детей к узкому пути, он трудный, не все пойдут по нему, не все выдержат, но мы даем цель, к которой нужно стремиться.

Наша школа — школа деликатности. Через все содержание школьного курса очень деликатно, тонко идет продвижение детей к высшему, к Богу. И цель обучения — через преподавание отдельных дисциплин показать им, что божественное пространство — это не только Закон

Божий, а весь окружающий мир — оно присутствует и в биологии, и в физике, и в истории.

Мы все — в едином поиске, и это основа создания нашей особой атмосферы.

ОБ УЧЕНИКАХ

Если обычную муниципальную школу чаще выбирают по принципу близости к дому, и это пустая формальность, то нас более осознанно — это именно выбор родителей из нескольких вариантов. Некоторые дети к нам ездят за 50–60 километров, а некоторые семьи переезжают жить ближе к школе, чтобы сюда ходили их дети. И учиться к нам приходят не только дети, но и родители. Иногда — чтобы самим чему-то научиться, но иногда — чтобы в какой-то мере снять с себя ответственность, в надежде, что мы сделаем то, чего не сделали они.

При этом очень ценно то, что в школу детей не отбирают. И иногда к нам приходят дети, которых в других школах оттолкнули, и им у нас хорошо.

В школе «Рождество» нет чужих детей — здесь все дети свои. И всё делается во благо ребенка. Мы стараемся воспитывать детей так, чтобы они не боялись говорить правду.

При этом в православной школе «Рождество» очень сложно учиться. Сложно потому, что на тебя не оказывается силового воздействия, потому что тебя не страшат. Ребенка тут будут любить, вкусно кормить, поддерживать — вне зависимости от того, как он учится. И именно поэтому учиться тут сложно.

ОБ УЧИТЕЛЯХ

Это школа, где учитель стоит на пьедестале, но при необходимости попросит у ученика прощения. В отношениях между учителями и учениками нет нравочений, нотаций, мы принимаем детей такими, какие они есть.

Каждый из нас старается меньше лицемерить — и уже одно это позитивно действует на детей. В православной школе нет лицемерия, но еще важнее, что в ней есть любовь.

Для самих педагогов важно, что здесь не существует примитивных рамок типа «я начальник — ты дурак», деликатность во всем — и в отношении к ученику, и в отношении старшего учителя к младшему, и в отношении администрации к педагогам. После такого «деликатного обучения» молодым педагогам хочется двигаться дальше, достигать большего. Инициатива здесь не наказуема, а это так важно для талантливого учителя. Но в ситуации, где нет давления, нет прикладных инструкций, нет страха, нужно обязательно работать над собой.

Духовник школы священник Александр Елатомцев дал такое определение школы «Рождество»: жизнь, стремящаяся к полноте. И предложил три главных критерия православной школы: любовь к Божественной литургии, единое языковое пространство и ощущение дома, «мы» вместо «они».

ПРАЗДНИК СЕМЬИ

Сразу несколько торжественных мероприятий прошли в благочинии в День семьи, любви и верности, отмечаемый 8 июля. Празднование началось с богослужения в Дедовском храме Георгия Победоносца, которое совершил благочинный протоиерей Дмитрий Подорванов в сослужении духовенства. На совместной молитве присутствовали директор Дедовского филиала РГСУ Любовь Рогачева, преподаватели и студенты вуза, молодёжь, многочисленные прихожане. По окончании богослужения все присутствующие были окроплены святой водой, и в подарок каждому был вручен свежий номер газеты «Духовная Нива».

Праздник продолжился в городском ДК концертом, на котором чествовали многодетных семей, а также «ветеранов» семейной жизни, проживших в браке более 60 лет.

Во второй половине дня праздничный молебен ещё более многочисленным собором духовенства был совершен в Воз-



несенском храме города Истра. Священнослужители, представители администрации района и города, прихожане прошли крестным ходом, в завершении которого была прочитана молитва святым Петру и Февронии и возглашены многолетия. Затем в Истринском ДК состоялся концерт, открыли который словами поздравления заместитель главы района Валентина Невзорова и благочинный округа.

Стоит отметить, что подготовка и проведение этого замечательного праздника традиционно осуществляется совместными стараниями администраций городов-участников, сотрудников Домов культуры, благочиния и православных приходов.

Специально к празднику были оформлены несколько стендов в защиту семейных ценностей в Домах культуры Истры и Дедовска, Дедовском филиале РГСУ, на миссионерско-катехизаторском стенде Георгиевского храма.



ВОЗВРАЩЕНИЕ ИКОНЫ

В Петропавловский храм села Лужки вернулась из реставрации икона святителя Феодосия Черниговского. Образ находился в храме с середины 19 века. Святителя Феодосию всегда молились как целителю: к нему возносят молитвы

об исцелении от рака крови и щитовидной железы. Этот святой считается покровителем жертв чернобыльской аварии.

Со временем икона будет помещена в новый киот.

МОЛОДЕЖЬ В ХРАМЕ

В теплой, дружеской атмосфере прошел День молодежи нынешним летом в Мирносицком храме Истры. Священник Александр Фомушкин, член Епархиального отдела по работе с молодежью в Истринском благочинии, и Елена Вячеславовна Бузлаева, руководитель отдела по молодежной политике в районе, совместно со студентами Истринского педагогического колледжа

организовали спортивные игры и эстафеты для молодых семей с детьми на территории храма. Перед соревнованиями священнослужитель отслужил молебен, после которого сказал приветственное слово и поздравил всех с праздником. Пока проходили состязания, все желающие имели возможность пообщаться со священником в непринужденной обстановке.



НА АЛЛЕЕ СЛАВЫ

На Аллее боевой славы, что близ часовни Дмитрия Солунского в д. Ленино, состоялась встреча ветеранов и действующих сотрудников специальных подразделений ФСБ России, а также членов их семей. Присутствующие услышали рассказ о подвиге одного из сотрудников лаборатории спецтехники капитана В. В. Романычева, который погиб при исполнении служебных обязанностей. Именно в этот день он бы отметил свой день рождения. Выступили командир части Центра Специальных Исследований ФСБ России пол-

ковник С. В. Медведский, ветераны, а также сослуживцы и мама погибшего. После возложения цветов состоялась панихида, которую совершил благочинный протоиерей Дмитрий Подорванов. По окончании молитвы он обратился с проповедью, призывая помнить и чтить подвиг героев. Слова благодарности и утешения прозвучали в адрес родственников и друзей погибших воинов. Завершилась встреча трапезой под открытым небом, во время которой обсуждались вопросы и предложения по дальнейшему сотрудничеству.

ЗА ПОРЯДОК НА ДОРОГАХ

В 11-ом Специализированном батальоне 1-го Спецполка ДПС «Северный» состоялось празднование 75-й годовщины образования ГИБДД. По приглашению командира батальона подполковника полиции С. В. Скочилова в этом торжественном мероприятии приняли участие протоиерей Дмитрий Подорванов, мэр Истры Ю. В. Савельев и другие. Священнослужитель в своем слове отметил особое значение служения сотрудников по обеспечению безопасно-

сти дорожного движения и пожелал всем крепкого здоровья и помощи Божией. От благочиния отец Дмитрий преподнес в дар батальону икону святителя Николая Чудотворца, а особо потрудившимся сотрудникам — иконы новомучеников и исповедников Российских Истринской земли. Завершилось мероприятие совместной трапезой, на которой обсуждались планы дальнейшего взаимодействия духовенства и сотрудников дорожно-патрульной службы.

СОБРАНИЕ

В июле в Георгиевском храме города Дедовска состоялось очередное собрание духовенства. Благочинный церквей Истринского округа протоиерей Дмитрий Подорванов озвучил последние циркуляры Московского епархиального управления, особо внимание уделив приходской отчетности.

В ходе собрания священнослужители обсудили документы Призидиума Межсоборного присутствия. Были заслушаны мнения духовенства относительно проектов документов: «Процедура и критерии избра-

ния Патриарха Московского и всея Руси», «Церковнославянский язык в жизни Русской Православной Церкви XXI века», научного переиздания Триодей в редакции Комиссии по исправлению богослужебных книг при Святейшем Правительствующем Синоде (1907–1917) и принята общая резолюция по обсуждаемым документам. Настоятель Христорождественского храма села Рождествено протоиерей Александр Елатомцев выступил с кратким докладом «Опыт организации и проведения летнего лагеря семейного пребывания».



ДЕТСКИЙ КРЕСТНЫЙ ХОД

В Георгиевском храме города Дедовска нижний придел посвящен царевичу Алексею и страстотерпцам. В день памяти царской семьи по сложившейся на приходе доброй традиции, состоялась детский крестный ход. В этом году даже сильный ливень не смог помешать празднику. Дети пришли со своими домашними иконами и под звон колоколов совершили торжественное шествие, в котором принял участие также мэр Дедовска Александр Рогачев. Настоятель храма протоиерей Дмитрий поздравил всех с праздником, каждый ребенок получил в подарок шоколадное яичко. Под открытым небом около стен храма состоялась благотворительная трапеза, организованная совместно с друзьями прихода из ЗАО «Дедовский хлеб».



СТАРТОВАЛ НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ ГОД



В Православной Церкви есть специальный богослужебный чин «Молебное пение при начатии учения отроков», который традиционно совершается перед началом учебного года. 31 августа дети и их родители, студенты, педагоги и другие прихожане пришли на эту службу в Георгиевский храм города Дедовска. Богослужение совершил настоятель протоиерей Димитрий Подорванов в сослужении клириков — священника Романа Лазарева и диакона Владимира Поджидаева. Все присутствующие были окроплены святой водой, а ученики получили на память иконы страстотерпца цесаревича Алексея, одного из святых покровителей храма. Хочется отметить, что уже не первый год на молебне бывают дети-сироты из Дедовской школы-интерната вместе с директором Н.В.Худяковой и преподавателями. Ребятам были

даны практически в полном составе. Настоятель храма священник Вадим Калямин отметил большое значение молитвы перед началом всякого доброго дела. Отраднo, что в этот день многие дети смогли причаститься Святых Христовых Таин.

В первый день нового учебного года настоятель Иоанно-Предтеченского храма села Садки протоиерей Александр Орлов по приглашению директора Дедовского лицея Людмилы Борисовны Усык посетил праздник «День знаний». На торжественной линейке священнослужитель отметил, что Церковь молится об учащих, и Господь помогает верующим в Него, в чем яркий пример жития преподобного Романа Сладкопевца и преподобного Сергия Радонежского. Для библиотеки лицея протоиерей Александр подарил православные книги с пожеланиями успешной учебы.

А Мироносицкий храм города Истра в первый учебный день встречал маленьких гостей — воспитанников детского сада № 23. Был совершен молебен, после которого священник Александр Фомушкин поздравил малышей с началом нового учебного года, пожелал им послушания и крепкого здоровья.

В школе им. А.П.Чехова города Истра состоялся молебен перед началом учебного года. Богослужение совершил настоятель Вознесенского храма г. Истры священник Димитрий Шмелёв. Он пожелал помощи Божией ученикам и педагогам в новом учебном году. А настоятель Крестовоздвиженского храма села Дарна протоиерей Константин Волков совместно с главой администрации Ермолинского сельского поселения побывал в Ивановской школе в Агророгодке. Сотрудничество прихода храма и школы на протяжении многих лет стало доброй традицией и является духовной поддержкой для детей, родителей и педагогов. На торжественной линейке с напутственными словами и поздравлениями к ученикам выступили директор школы, приглашенные гости, священнослужитель. Был отслужен краткий молебен на начало нового учебного года, после которого протоиерей Константин окропил учеников святой водой и благословил на учебу. После торжественной линейки он посетил классы начальной школы, сказал ребятам напутственные слова о вере Христовой и важной роли обращения в учебу к Богу, вручил детям подарки — иконы с изображением святого преподобного Сергия Радонежского.



переданы также книжки о святом великомученике Георгии Победоносце и сладкие подарки к чаю. Отраднo, что и в этом году в интернате будет продолжено факультативное преподавание предмета «Основы православной культуры».

В этот же день благочинный протоиерей Димитрий Подорванов совершил краткий молебен в здании филиала Российского государственного социального университета в городе Дедовске. В богослужении приняли участие директор вуза Л.И.Рогачева и профессорско-преподавательский состав. Священнослужитель поздравил всех с началом учебного процесса, пожелал помощи Божией и подарил иконы-складни. Святой водой были окроплены университетские аудитории и кабинеты.

В храме преподобного Сергия Радонежского деревни Веледниково, соседствующем с Павловской гимназией, также был отслужен молебен перед началом нового учебного года. Этот день совпал с днем открытых дверей учебного заведения, и на богослужении присутствовали учащиеся и препода-

СИЛА СЛОВА

Алексей КИСЛИНСКИЙ

Мы продолжаем рубрику, поясняющую смысл праздничных тропарей. Сегодня речь пойдет о тропарях, посвященных Рождеству Богородицы и Крестовоздвижению.

Рождество Твое, Богородице Дево, радость возвести всей вселенной; из Тебе бо возсия Солнце правды, Христос Бог наш; и разрушив клятву, даде благословение, и упразднил смерть, дарова нам живот вечный.

Рождество Богородицы (8/21 сентября) — первый двенадцатый праздник церковного года. Он посвящен «началу нашего спасения», Рождеству Девы Марии, уготованной многими предшествующими поколениями стать Сосудом Божиим и вместить Невместимого Бога. Тропарь этого праздника вмещает в себя всю сущность совершающегося события. Как велика для людей радость, которую несёт в себе Рождество Пресвятой Богородицы! Ведь от Неё родился Спаситель мира, Который Своей крестной смертью уничтожил проклятие Адама и смерть и даровал нам вечную

блаженную жизнь. Спаситель называется здесь Солнцем правды, так как Он, подобно солнцу, освещающему землю, просвещает всякого человека светом истинной веры.

Спаси, Господи, люди Твоя, и благослови достояние Твое, победы православным христианом на сопротивных даруя, и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Праздник, посвященный Кресту Христову, стоит также в начале церковного года. Он напоминает нам об искупительной жертве Христа. Тропарь, как и другие песнопения этого праздника возвещают нам о том, что только Крестом можно спастись — то есть, через страдание прийти к радости, через смерть — к победе, через жертву — к единению с Богом. Таков путь Христа — таков и путь всех, идущих за Ним. Вместе с тем это и молитва за Отечество, поскольку мы просим Господа избавить нас, православных христиан, от бед и несчастий, дать силу побеждать всех нарушителей покоя и безопасности государства, и охранять нас Своим Крестом.

В ДЕТСКОМ САДУ

Настоятель Казанской церкви села Глебово священник Александр Чепрасов по приглашению заведующей Ирины Валерьевны Гороховой совершил чин освящения детского сада № 44 в поселке Румянцево. На освящении присутствова-

ли воспитатели и несколько групп детей. По окончании богослужения священнослужитель окропил всех присутствующих святой водой. От прихода Казанской церкви саду были подарены православные календари.

СЛАДКИЙ ПОДАРОК

В Дедовске прошла благотворительная акция, организованная приходом Георгиевского храма. В детской отделения Истринской районной и Дедовской городской боль-

ниц была передана партия детского печенья фирмы «Хайнц». Также сладости были направлены в Управление социальной защиты города Дедовска для многодетных семей.

ОСВЯЩЕНИЕ КРЕСТА



Настоятель Казанского храма села Глебово священник Александр Чепрасов совершил освящение поклонного креста у обелиска воинам, павшим в Великой Отечественной войне, находящегося у ДК поселка Глебовский. На освящении величественного кованого креста размером свыше двух метров присутствовал глава Букаревского сельского поселения Юрий Исаев и директор Дома культуры Е.Г.Бабась, а также прихожане и односельчане. Крест сооружен на средства прихожан Казанской церкви. После освящения все приложились ко кресту, священнослужитель окропил присутствующих святой водой и произнес проповедь. В завершение мероприятия была совершена заупокойная панихида о всех православных вождях и воинах, за веру и Отечество жизнь свою положивших.



ВСЕГО ДВЕСТИ ЛЕТ НАЗАД

В ЭТОМ ГОДУ ИСПОЛНИЛОСЬ 199 ЛЕТ СО ДНЯ БОРОДИНСКОЙ БИТВЫ

Петр ДАНЦЕВ,
выпускник филиала РГСУ в Дедовске

Сражение в Бородино — одна из величайших батальных в истории человечества и Государства Российского. В очередной раз многострадальная русская земля дрожала под пятой иноземных захватчиков, и вновь, как и всякий раз пред лицом опасности, русский народ сплотился и дал отпор врагу, навсегда покрыв себя неувядающей славой.

1812 г. стала подлинно народной войной, объединившей все слои общества, независимо от сословного происхождения и политических взглядов. С Божьей помощью удалось сохранить свое национальное и культурное естество и не дать попрать честь и достоинство русского человека. Император Наполеон Бонапарт, покорив почти всю Европу, решил убрать последнее препятствие к мировому господству. На рассвете 12 июня 1812 года «Великая армия» Наполеона (640 тыс. человек), переправившись через Неман, вторглась в пределы Российской империи. Главной целью Наполеон считал взятие Москвы. Он говорил: «Если я возьму Киев, я возьму Россию за ноги; если овладею Петербургом, я возьму ее за голову, но заняв Москву, я поражаю ее в самое сердце». Москва в эти дни жила необычной жизнью. Большинство тех, кто мог носить оружие, записывалось в ополчение. Старики, женщины, дети готовились в путь. Замечательный русский поэт В. А. Жуковский, ушедший с ополчением, был человеком совсем не военным. Он писал, что пошел «под знамена не для чина, не для креста и не по выбору собственному, а потому, что в это время всякому должно быть военным, даже и не имея охоты». Л. Н. Толстой писал: «Дубина народной войны поднималась, опускалась и гвоздила французов до тех пор, пока не погибло все нашествие». Завершив войну с Турцией, в Петербург вернулся М. И. Кутузов. В ту пору ему шел 67 лет. Ученик и соратник Суворова, он обладал широким стратегическим мышлением, был опытным военачальником. Он был назначен главнокомандующим. По дороге в армию Кутузов часто повторял: «Если только Смоленск застану в наших руках, то неприятелю не бывать в Москве». За Торжком он узнал, что Смоленск оставлен. «Ключ к Москве взят», — с огорчением сказал Кутузов.

26 августа 1812 года в половине шестого утра началось знаменитое Бородинское сражение. Бородинское сражение, в котором с обеих сторон приняло участие 240 тысяч человек (110 тысяч россиян и 130 тысяч — армии Наполеона) и только за один



день убито, ранено и погибло 100 тысяч человек, относится к тем сражениям, в которых не было ни победителя, ни побежденного: обе стороны имели и потери, и трофеи. Французская армия уже не может победить россиян, а русская армия еще не в силах разгромить французов.

И тогда Кутузов принимает решение оставить Москву. Окрыленный успехом, Наполеон подходит к древней столице Руси, но напрасно ждет он ключей от города. Проходят часы, но ни один человек не идет к нему с поклоном. Тогда, глядя на золотящиеся купола московских церквей Наполеон произнес знаменитые слова, что невозможно победить народ, у которого столько предрассудков на одном клочке земли. Ему было неизвестно, какую огромную вдохновляющую силу дарило православие защитникам нашего отечества. Французы вошли в Москву, но город был пуст: жители почти покинули его. Не было продовольствия, начались ранние холода. Великая армия Наполеона, состоявшая в основном из южан, начала терпеть многочисленные бедствия и чем больше страданий выпадало на долю захватчиков, тем сильнее наполнялись жестокостью их сердца. В ярости от собственного бессилия и страха перед неизвестностью, они чинили зверства над простыми русскими людьми, покрывая себя несмыслимым позором перед собственными потомками. Русский солдат остался в истории как солдат освободитель, несущий волю и справедливость на острие своего штыка. Недаром в Италии, при открытии памятника Суворову, было сказано, что за всю многотысячелетнюю историю Апеннинского полуострова лишь одна армия пришла не покорять и уни-

жать, а освобождать и армия эта — русская!

Кутузов говорил: «С потерей Москвы еще не потеряна Россия. Но коль уничтожится армия, погибли Москва и Россия... Властью, данной мне государем и Отечеством, повелеваю, повелеваю отступление». Ни одно сражение, даже грандиозная Бородинская битва, не оказало столь сильного влияния на мощное слияние всех дум и стремлений российского народа в одно страстное желание — освободить Москву во что бы то ни стало, изгнать захватчиков из России и отомстить неприятелю за страдания народа и любимую столицу. В этом желании все сословия русского общества были едины: дворяне, крестьяне, священнослужители — все думали об одном. Все были вместе. Мало кто знает, что русские солдаты практически не сдавались в плен. В течение всей кампании 1812 года, в русский плен попали тысячи наполеоновских солдат, а во французском плену оказались только несколько сотен человек. Наши предки бились ожесточенно, действительно до последней капли крови, чем пугали противника, не понимавшего, для чего приносятся такие жертвы. Подвиг русских героев «грозы 12 года» давно прославлен в нашей стране. Еще в 1912 году, в честь 100-летия Отечественной войны, художник Ф. А. Рубо создал замечательную панораму «Бородинская битва». А в 1962 году неподалеку от станции метро «Кутузовская» был торжественно открыт музей-панорама «Бородинская битва». Там и разместилось отреставрированное бессмертное полотно Рубо. Вам обязательно нужно побывать в этом музее и увидеть наглядно то, о чем писал М. Ю. Лермонтов в стихотворении «Бородино». В 1968 году

при въезде в Москву со стороны Смоленска, у Поклонной горы была установлена Триумфальная арка. Первоначально арка была деревянной (1813–1814), а в 1834 году была построена в камне (архитектор О. И. Бове). На арке выбиты слова М. И. Кутузова: «Славный год сей минул, но не пройдут и не умолкнут содеянные в нем громкие дела и подвиги ваши; потомство сохранит их в памяти своей. Вы кровию своею спасли Отечество. Храбрые и победоносные войска! Каждый из вас есть спаситель Отечества. Россия приветствует вас сим именем».

На Руси издавна повелось в честь побед русских воинов возводить храмы и соборы. Это были своего рода памятники воинской славы. Сразу же после сокрушительной победы над Наполеоном в Отечественной войне 1812 года царь Александр I решил возвести в Москве храм в честь павших воинов русской армии. Однако до воплощения замысла долгие годы проходили. Русский народ упорно собирал деньги на постройку храма Христа Спасителя. В Москву деньги везли отовсюду. Существовала даже легенда: воры остановили сани в глухом лесу, но, узнав, что возница везет деньги на строительство храма, отпустили мужика с миром, да еще и свое, награбленное ранее, ему отдали. Храм строился почти полвека (архитектор — К. А. Тон). Наконец в 1883 году произошло освящение храма. Это было грандиозное белокаменное сооружение, его золотые купола были видны повсюду. Высота его от основания до купола — более 103 метров. На мраморных плитах выбиты имена павших за Отечество героев 1812 года. Судьба этого великолепного, построенного на народные деньги храма, сложилась трагически. В 1931 году прошел слух, что храм взорвут. И вот грохот взрыва оглушил собравшихся людей. Но когда рассеялось облако пыли, людям явилось чудо — храм стоял целым и невредимым. И только после неоднократных взрывов чудо исчезло.

Главное, что показала война 1812 года — это широта души, благородства, добросердечие и мужество русского народа. М. И. Кутузов говорил: «Я счастлив, предводительствуя русскими. Но какой полководец не поражал врагов, подобно мне, с сим мужественным народом!» Память о великих подвигах наших предков обязывает нас хранить традиции русской земли и прежде всего идею российской государственности в том виде, в каком она жила со времен объединения русских земель при Иване III и до недавнего прошлого. И в сохранении этой традиции важную роль играет православие, неотделимое от духа нашего народа.

ЗАСТУПНИЦА ОТ НЕВЕРНЫХ

Подготовил священник Вадим КАЛЯМИН

Почитание Донской иконы сложилось вскоре после её создания. Первое упоминание об этой иконе встречается в летописях середины XVI в.

В 1692 г. было написано предисловие к вкладной книге монастыря, рассказывающее о том, что икона Богородицы была поднесена донскими казаками московскому князю Дмитрию Ивановичу в канун Куликовской битвы: (8 сентября 1380 года, на праздник Рождества Пресвятой Богородицы). Икона находилась среди русского войска, подавая ему помощь, а после победы была передана донскими казаками в дар великому князю Дмитрию Донскому (1363–1389), который перенес ее в Москву.

Икона находилась сначала в Успенском соборе Кремля, а затем в Благовещенском

соборе. Вероятно, икона была написана для Успенского собора Коломны по заказу великой княгини Евдокии — супруги великого князя Дмитрия Донского (около 1353–1407) — на молитвенную память о нем и воинах, погибших в битве на Дону в 1380 г.

Икона двухсторонняя (размер 86–68 см): на лицевой стороне — образ Богородицы с Младенцем, на обороте — Успение Пресвятой Богородицы. До настоящего времени дошло несколько ранних списков Донской иконы. В царствование Иоанна IV великий князь Дмитрий Иоаннович стал именоваться Донским, так же стали называться и заложная им перед Куликовской битвой церковь Успения в Коломне (1379–1382), и хранившаяся в ней древняя чтимая икона Богородицы. Накануне выступления против Казанского ханства (1552) Иоанн IV молился в Успенском соборе Коломны перед образом «пре-

чистые, иже на Дону была с преславным великим князем Дмитрием Ивановичем». Победа способствовала прославлению иконы, получившей статус государственной святыни, перенесенной в придворный Благовещенский собор Московского Кремля. После перенесения иконы в Москву Иоанном IV в Успенском соборе Коломны остался ее список. В Ливонской войне Донская икона также была заступницей и покровительницей православных воинов. В Полоцкий поход 1563 г. Иоанн Грозный взял с собой «непобедимую воеводу чудотворную икону Пречистые Богородицы, сиречь Донскую, прежде того стояла в соборном храме Успения Пречистые на Коломне». В 1591 г. царь Федор Иоаннович молился в походной церкви перед Донской иконой о спасении Москвы от нашествия хана Казы-Гирея. В память о чудесном заступничестве Богородицы на месте походной церкви был основан Донской в честь иконы Божией Матери московский монастырь. Для него сделали список чудотворной иконы.

В XVII в. Донская икона оставалась особо чтимой святыней, к ней, как к главной заступнице от «неверных», обращались при возникновении опасности вражеского нашествия. В 1646 г., во время нападения крымских татар на южнорусские земли (Украину), царь Алексей Михайлович, подобно Федору Иоанновичу, молился перед Донской иконой, и нападение «агарян» было отбито. В честь этого события были совершены праздничные службы и крестные ходы с чудотворной Донской иконой в Донской монастырь, а в 1649–1660 гг. установлены ежегодные крестные ходы в день празднования Донской иконы. Во время больших крестных ходов Донскую икону выносили вместе с чудотворной Владимирской иконой Божией Матери. В настоящее время Донская икона находится в Третьяковской галерее. По установившейся традиции в малом соборе в честь Донской иконы Божией Матери раз в четыре года Святейший Патриарх Московский и всея Руси совершает чин варения святого мира.

ПЛОДЫ ЛЮБВИ И ВЕРЫ: ШЕСТЬ ДОЧЕК И ТРИ СЫНОЧКА

Татьяна КАЛМИНА

Семья Ялтанских — самая большая в Истринском районе. Девять детей — это число многим кажется каким-то запретным, нереальным, а Наталья с Василием из Дедовска считают, что на этом можно не останавливаться. С семьей я познакомилась пять лет назад, когда первому из сыновей был всего годик, сейчас у Саши два младших братика — 4-х летний Жора и годовалый Федя, и у всех троих — еще шесть старших сестер, при том, что Маша уже студентка, а Валя в этом году ею станет. Но и тогда, на первом интервью, и сейчас, после второго, я не устаю удивляться мужеству, оптимизму и необыкновенной любви к жизни и к детям Василия и Натальи.

Старшие дети — имиджмейкеры семьи

— Я выходила замуж по большой любви, — рассказывает Наталья, — и в своем юношеском максимализме я хотела непременно родить мужу четырех сыновей, чтобы все были похожи на него. Помню, мои родители тогда смеялись, мол, одного сначала роди, а потом уж посмотрим на твоё желание. Вот всё никак не остановлюсь. Ведь когда любви много, так хочется, чтобы ее было еще больше. Чтобы у любви было продолжение. А в чем это продолжение, как не в детях?

Третьего ребенка, который переводит семью «обыкновенную» в статус семьи «необыкновенной», т.е. многодетной, Ялтанские родили в 1997 году. Вот тогда на них смотрели и с удивлением, и с восхищением,



бассейн, художественная и музыкальная школы, танцевальная студия.

У каждого ребенка — огромный потенциал

О наступлении беременности часто говорят, прежде тестов и анализов, — делится Наталья, — огромный прилив энергии, эмоциональный подъем. Господь дает «на ребенка», но никак не авансом. Если ты живешь супружеской жизнью, ты должен быть готов, что в любой момент появится ребенок. Надежных методов предохранения вообще нет (кроме стерилизации). Это же какой должен быть страх, чтобы постоянно предохраняться (а для нас, как православ-

молод и состарился, и не видел праведника с протянутой рукой и потомков его, просящих хлеба» — эти библейские слова пророка Давида отгоняют мой страх, Остается только заботиться усерднее о праведности.

К слову, у нас нет никаких накоплений, если что, имеющихся и на месяц не хватит, но, во-первых, если откладывать на черный день, нам не хватит на что-то важное и нужное сегодня, а во-вторых, в нашей стране вообще откладывать деньги страшно. И Господь нас не оставляет. Мы столько раз на собственном опыте убеждались, что когда очень надо, помощь всегда приходит, и это вселяет уверенность в завтрашнем дне. Духовник православной школы, где учатся младшие дети, о. Александр Елатомцев (сам, к слову, многодетный отец) любит повторять, что мы как те лягушки в молоке: если не барахтаться — утонешь, а если из всех сил перебирать лапками — молоко превратится в масло; так и с людьми: когда очень трудно, нужно трудиться, и когда Господь видит, что ты сделал все что мог, что отдал все силы, он всегда помогает, вытаскивает тебя чудесным образом. Мы живем этим правилом уже много лет. Откуда приходит помощь, мы порой и не знаем.

«Не переживайте! Никто не справляется»

«Конечно, времени на все не хватает, и порой мне кажется, что я не справляюсь со своими материнскими обязанностями, — вздыхает Наталья. — Но мне однажды, когда я так сетовала, мудрая матушка нашего духовника ответила: не переживай ты так, никто ж не справляется!»

В большой семье Ялтанских все — от мала до велика — понимают, мамыны ресурсы — и временные, и физические, и душевные — ограничены, и чтобы всем досталось, их нужно беречь. Выливается это в стройную, налаженную годами и опытом, систему: все дела, в которых маму можно заменить, должны по-максимуму делать дети. Наталья незаменима во всем,

что касается детского образования и обучения, в будничных развозах детей по школам и дополнительным занятиям, в повседневной готовке, в роли семейного доктора и медсестры, домашнего психолога и, конечно, как кормящая мама для маленького. Но вполне заменима — и успешно заменяема! — в домашней уборке, в повседневных заботах о младших детях.

В семье строгая иерархия, поддерживаемая не силой, а любовью и необходимостью: самый главный папа, потом мама, потом приходящая и помогающая родителям бабушка, а потом уже дети по старшинству. Наталья и Василий при детях никогда не ведут дискуссий. Если мнения расходятся, то по умолчанию у папы приоритет. Бабушка тактично соблюдает «субординацию». Дети знают, что если жалуешься, будешь наказан вместе с обидчиком. Влетает им, и когда они пытаются хитрить, и спрашивают у одного из родителей разрешение на то, что было ранее запрещено другим. И все прекрасно знают: у семьи нет ресурсов на капризы.

Под многодетную семью в обществе ничего не заточено

В 2008 году, который был объявлен Годом семьи, Наталья была награждена знаком почета «Материнская слава». Государством был провозглашен праздник День семьи, говорилось речи о поддержке института семьи, о стимулировании россиян к деторождению. Но почему сегодня примеру семьи Ялтанских не готовы следовать большинство семей в нашей стране?

— Может, это и прозвучит очень пессимистично, но в «страшные 90-е» нам растить и воспитывать детей было легче и лучше. Действительно, у людей не было выбора, но то, что давалось без выбора, было бесплатным и, признаться, не таким уж плохим — и медицина, и образование. По всевозможным льготам и привилегиям, что в 1997, когда у нас родилась третья дочь, что сейчас — особой разницы нет, по крайней мере, мы ее не чувствуем. Вот нас призывают рожать, но в современном обществе под многодетную семью ничего не заточено, надо постоянно что-то придумывать, изобретать. Мы даже на летний отдых ездим по корпоративным тарифам, которые выше обычных, просто заоблачные суммы вылетают. И чем дальше, тем больше пугало бы будущее, если бы не одно «но». По сравнению с 90-ми открываются храмы, и все больше становится верующих, единомыслящих, равнодушных людей.

Достаток — это ведь не главный показатель и не главный мотив. И в 1936 рожали, и в войну рожали — просто раньше люди были менее зависимы от материальных ценностей, а сейчас из нас воспитывают потребителей, а потребности все растут и растут, где уж тут найти место детям?! И, слава Богу, наши старшие дочери пока еще мечтают о больших семьях!



и с ужасом: в те годы на первого-второго не каждая отваживалась, а они — третьего! А потом пошло-поехало, постепенно «привыкли» родственники, друзья, соседи, и когда уже в большой семье рождался еще один малыш, это уже не обращало на себя много внимания. Семья постоянно жила в одном городе, там их уже многие знали, причем, знали с хороших сторон, поэтому и пальцем уха давно никто не показывает и за глаза не осуждают.

— Отношение к нам, как к семье, сейчас, в целом, позитивное. На семейный имидж работает то, что старшие дети везде на хорошем счету. Да и на нас доброжелатели давно уже махнули рукой. Горбатого могила исправит, — Наталья улыбается.

Старшая дочь Маша закончила школу с золотой медалью, сейчас учится в Свято-Тихоновском университете на отделении иконописи факультета церковных художеств. Валя в этом году тоже получила медаль, собирается поступать в медицинский. Трое дочерей, как и старшие, учатся в Дедовском лицее, младшая — в православной школе «Рождество», куда в этом сентябре пойдет и Саша. Все дети чем-то, помимо учебы, занимаются: спортивные секции,

ных людей, не так много доступных способов предохранения) — охранять себя от ребенка! Как надо не хотеть его! Да, и у меня бывает страх перед будущим, но Господь дает на ребенка такой огромный потенциал: физический, эмоциональный, психологический, я уж не говорю о материальном, что страх проходит. Бояться мы вообще должны только греха.

Конечно, огромную роль играет поддержка мужа. А он так трепетно относится к новости о будущем ребенке, он воспринимает каждую беременность как посещение Божие, как знак Его Всевышнего доверия, и искренне испытывает глубокую благодарность Господу за малыша.

Чтобы не утонуть, нужно барахтаться

— Конечно, когда начинаешь думать о том, что карман-то у нас один (работает только папа), бывает немного не по себе, — рассуждает Наталья. — Да, муж работает на высокооплачиваемой работе, мы неплохо живем, но страшно представить, что будет, если он потеряет работу. Конечно, если приспичит, и я могу выйти на работу — например, учителем физики. Но если говорить хотя бы о прожиточном минимуме, то нам на семью нужно зарабатывать очень много. «Я был



РАСКОЛЬНИКИ

КАК ЗАЩИТИТЬ СЕБЯ, ДЕТЕЙ, СВОИХ БЛИЗКИХ, ПАСТВУ ОТ СЕКТ

Подготовил диакон Владимир
ПОДЖИДАЕВ

Мы живем в эпоху религиозного многообразия. Но это многообразие имеет в себе огромную опасность, которая заключается в том, что многообразие проповедует за любой духовностью позитивное (доброе) начало. Но из Священного Писания мы знаем, что прежде, чем согрешил Адам, духовный мир разделился.

С началом перестройки в нашу страну хлынули всевозможные проповедники различных духовных практик, изо дня в день как грибы после дождя вырастают различные религиозные образования, плодятся секты, ереси и расколы. Сегодня надо всерьез подумать о том, как защитить себя, детей, своих близких, паству от сект. Разлившееся море религиозных проповедников уже обнаружило, что это чревато нравственными катастрофами. Поскольку запретить интерес к религии или прекратить работу миссионеров невозможно, необходимо научиться безопасно жить в мире реального религиозного многообразия. Должны выработаться принципы религиозной безопасности. Жизненно необходимо изучать самим и информировать других об опасных религиозных (духовных) образованиях. Ведь всякий предупрежденный — уже защищен, поскольку вооружен.

Итак, организация «Православная Российская Церковь». Возглавляет ее «предстоятель», как он себя именует, «митрополит Рафаил» Прокопьев — Прокопьев Леонид Семенович, родился в 1947 г. в семье коммунистов (дед — красный комдив, активный участник гражданской войны). Утверждает, будто бы является потомком рода Мотовиловых. В 1969 г. окончил офицерское училище, вступил в КПСС, служил в Северной группе войск — в Польше, потом в Забайкалье. После окончания Военной академии им. Фрунзе два года командовал мотострелковым полком сокращенного состава и еще два года — развернутым полком Закавказского военного округа...

Из Закавказья был переведен в Главное разведывательное управление (ГРУ), где в составе тайной советской миссии отправлен в Ливан для участия в военных действиях. Выполнял функции «военного советника». В 1984 г. под Бейрутом подорвался на минах, потерял правую ногу и повредил левую... Получил первую группу инвалидности, однако приказом министра обороны СССР Д. Язова (один из ливров



ГКЧП в 1991 г.) был оставлен в рядах ВС СССР и повышен в звании до полковника. Преподавал разведывательную тактику в Военном институте, где под воздействием А. Кашпировского начал практиковать «целительские» опыты над курсантами.

В 1990 г. вышел в отставку и организовал собственный «Целительский центр». По собственному признанию — «дар целительства» перенял от своей бабки, занимавшейся ворожбой и колдовством... Создал в 1990 г. «Целительский центр»,

полковник Л. Прокопьев обратился в Московскую патриархию, чтобы та официально приняла его организацию под «духовное окормление». Не получив ответа, обращался в различные религиозные образования, например, к Иоанну Береславскому («Богородичный Центр») с целью легализации своей деятельности и получения сана, от которых и принял «рукоположение» сначала в «диаконы, затем в «священники», а позже — в «епископы». Фиктивно развелся с женой, присвоив себе имя «Рафаила Целителя». При Центре народного целительства создал «Общину Архангела Рафаила», подворья которой во главе с «рукополо-



женными» им во «епископов» и «священников» заместителями-экстрасенсами были открыты в Санкт-Петербурге, Красноярске, Астрахани, Новгороде, Саранске и т. д., а также за пределами России: в Анкаре, Стамбуле, Минске, Чернигове. В 1994 г. Прокопьев вместе со своими «викариями» и т. н. «епископом» Тихоном Филипповым Коломенским вступил в общение с УПЦ-КП Филарета Денисенко, откуда в 1997 г., после совершенной ими так называемой «коронации императора всероссийского Николая III», были со скандалом изгнаны...

По некоторым данным, ему удалось отобрать у «патриарха» и «агнца откровения» Лазаря-Константина (Васильева) Каширского все его юридические реквизиты, а также возглавить фальшивый масонский Мальтийский Орден, зарегистрированный в Министерстве юстиции РФ под названием «Миссия св. Иоанна Иерусалимского». Для придания организации весомости в состав своей группы старался привлекать различных «митрополитов»: «митрополит» Сергей Моисеенко (С. Петербург) и «епископ» Филипп (Нижний Новгород). Новое формирование они называли «Русской соборной православной церковью», а Рафаила — «митрополитом Московским, Местоблюстителем патриаршего престола». Для этой группы были «рукоположены» новые «епископы» Бронницкий Евгений Старостин и Красноярский Георгий Коковин. Имеется один единственный храм — при московском офисе АО «ПРОИС». По некоторым данным, Рафаил продолжает поддерживать тесные связи со своим «духовником» — филаретовским «Митрополитом всея Сибири» Варухом Тищенко, с которым они вместе начинали заниматься «целительством» еще под «омофором» Лазаря — Константина (Васильева) Каширского, а позже — в УПЦ-КП». «21 сентября 1997 г. лжеепископы А. Катамадзе, С. Лицкий и М. Ходжава приняли «митрополита-

экстрасенса» Рафаила и его экзотических «архиереев» в состав самосвятой т. н. «РосИПЦ» (созданной в 1996 г. при участии УАПЦ), совершив над ними до-полнительную «хиротесию». При этом самому «митрополиту» Р. Прокопьеву был дан титул «епископа» Волоколамского, викария Московской епархии. Однако вскоре Рафаил Прокопьев, снова провозгласивший себя «митрополитом», устроил в «РосИПЦ» очередной переворот, захватив власть в собственные руки. А Катамадзе был свергнут, лишен «кафедры», запрещен в «священнослужении» и извергнут из «сана», а позже — предан анафе-

ме (решение от 22 января 1999 г. и 13 марта 1999 г.). Прокопьев провозгласил себя «первоиерархом».

Сам же «первоиерарх Рафаил» 27 ноября 1999 г. был «извергнут из сана» конкурирующей ИПЦ, так же возглавляемой оккультистом (духовником т. н. «Академии русского целительства») «епископом» Крутицким Вячеславом Лисовым (об этом сообщается на сайте «Истинно Православная Церковь. Московская Митрополия».

С ним же связана скандальная история с коронацией в декабре 1996 года «государя Николая III» и его супруги Натальи Евгеньевны Коваленко. Особенностью и, собственно, большой опасностью является то, что эта организация тщательно маскируется под Православие, и считать это новообразование просто маргинальной группой было бы крайне неосмотрительно, особенно после создания в 2004 году «Православной Российской Церкви», резиденцией которой является «Православный храм «Архангела Рафаила»». Служба внешне практически не отличается от православной. Продаются православные иконы и крестики софринского производства, молитвословы православных издательств. Даже висит «строгая» памятка для прихожан: свечи полагается ставить исключительно «до службы», регламентируется даже, какой именно должна быть длина рукава у женщины. Это подчеркнутое следование форме нужно для того, чтобы «облагородить» происходящее после службы.

А после «службы», по словам служительницы «храма», каждый вторник, среду, четверг и пятницу, в 10 ч. 15 мин. проходят «сеансы лечения» у «владыки Рафаила», на которые по предварительной записи собирается около 50 человек — как здесь уверяют, со всей России... Первый сеанс длится не меньше 40 минут, сеансов всего 5, каждый из них стоит 1000 рублей. В «храме» продается книга о «целительской харизме владыки» — «Стяжатели

Духа Святого». Фотографию владыки, напечатанную в книге, служительница предлагает «прикладывать к больным местам», а также «через фотографию разговаривать с владыкой». «Целительской харизме владыки Рафаила» посвящена также видеокассета «Таинства — здоровья для...». «Лечение», «обучение», «заряжение святой воды» (с помощью экстрасенсорных манипуляций и «наложения креста») шли одновременно с «богослужениями», «соборованиями» и прочими «тайнами». Работники Прокопьева при этом дезинформировали посетителей, называя «домовый храм архангела Рафаила» принадлежащим Московской Патриархии.

Планы разлагающей деятельности от имени и даже внутри Православия Л. С. Прокопьев вынашивал давно, еще со времени занятия оккультным целительством. В настоящее время эзотерические интересы тщательно маскируются, и на интернет-сайте «Православной Российской Церкви» (<http://sinodipc.ru/>) почти во всем скопировано, а точнее сказать — спародировано устройство Русской Православной Церкви.

МЕТОДИКА ДЕЙСТВИЙ «РАФАИЛИТОВ»

«Рафаилиты» все энергичнее пытаются внедриться в Русскую Православную Церковь, вербуя различными способами неустойчивых и недовольных людей — таким образом, они пытаются подорвать, насколько возможно, нашу Церковь изнутри, прельстить «истинностью» Православия и внешней, декларативной «строгостью», привлекающей неопытных людей.

Действуют они весьма продуманно, высисывая точки недовольства у части православных. Вот их способы «вербовки»: принимать все, что отвергла Православная Церковь.

Применяются хитрые уловки для привлечения православных людей с повышенными эсхатологическими страхами. И если в 2003 г. «митрополит Рафаил» в интервью «Московским новостям» отозвался об ИНН как о чем-то ничего не значащем, то после «поместного собора» в 2004 г. появляется следующее категорическое постановление «священного синода»: «Синод НЕ БЛАГОСЛОВИЛ чадам Православной Церкви брать ИНН, как уничижающий достоинство имени человека, благословенное ему от сотворения Богом. Рассмотрев также вопрос о выдаче паспортов Российской Федерации (нового образца) священный Синод постановил: «Синод НЕ БЛАГОСЛОВИЛ чадам Православной Церкви брать паспорта нового образца, если в них (на странице 2) проставлен личный код гражданина».

Понятно, что это — манипуляция сознанием людей, нечистая игра на больном для многих вопросе — исключительно для того, чтобы создать образ «борцов за чистоту Православия».

ПРИВЛЕЧЕНИЕ ОБЕЩАНИЕМ АРХИЕРЕЙСКОГО САНА

Из постановления заседания «священного синода» т. н. Православной Российской церкви от 19 марта 2004: «Слушали: митрополит Рафаил — архиепископу Никодиму: каково ваше мнение о протоиерее Ростиславе? Архиепископ Никодим — он человек церковный и образованный, я бы желал видеть его своим помощником. Митрополит Рафаил: в таком случае можно иметь суждение по протоиерею Ростиславу следующее: в случае оформления протоиереем Ростиславом имущественных прав для Священного Синода ПРЦ в г. Санкт-Петербурге одного из Православных Храмов и организации в нем достойной работы, провести наречение во епископа и архиерейскую хиротонию протоиерея Ростислава, имея предварительное пострижение его в монашеский сан.

РОЖДЕСТВО БОГОРОДИЦЫ

МОЛИТВА БЫЛА УСЛЫШАНА

Священник Алексей ВАРЕНИКОВ

21 сентября Церковь Христова воспоминает событие Рождества Пресвятой Богородицы и Приснодевы Марии. Родителями Матери Божией были святые и праведные Иоаким и Анна. Святой Иоаким происходил из рода царя Давида, а святая Анна была из первосвященнического рода Аарона. Оба супруга вели жизнь очень благочестивую, посещали храм, творили милостыню. Они прожили в супружестве около пятидесяти лет и сильно скорбели о том, что не имеют детей.

Святые Иоаким и Анна с горячей молитвой обращались к Богу о разрешении неплодства. Однажды, в один великий праздник, Иоаким хотел принести в храме жертву Богу. Первосвященник при большом стечении народа стал упрекать его за грехи, говоря, что Бог не благословил его детьми и что он не достоин приносить дар Богу. После этого случая Иоаким удалился на сорок дней в пустыню, где пребывал в посте и молитве. Анна также сильно скорбела и обращалась ко Господу с молитвой о разрешении неплодства. И вот однажды к ней явился ангел Господень, который сказал: «Анна, молитва твоя услышана. Ты родишь Дщерь преблагословенную; чрез Неё благословятся все племена земная и дастся спасение всему миру. Ты назовёшь Её Марией». В то же время было видение ангела Божия и Иоакиму с повелением вернуться в дом свой.

Спустя год у них родилась дочь — пресвятая Дева Мария. Её рождение стало плодом праведной и богоугодной жизни, горячей молитвы и великого смирения святых Иоакима и Анны. Для нас этот знаменательный день особо торжественен, потому что рождество Богоизбранной Девы есть исполнение ветхозаветных пророчеств, это явление миру виденной Иаковом лест-



ницы (Быт. 28,12), соединившей небо и землю, это соиздание дома Премудрости Божией (Прит. 9,1), одним словом, это начало исполнения всех божественных обетований.

Мать Божия — скорая помощница и руководительница в деле нашего спасения, самая первая заступница пред Богом за нас грешных, как честнейшая херувимов и славнейшая без сравнения серафимов. Она является молитвенной предстательницей пред Господом за весь род человеческий. Вознесём же молитвы к Царице Небесной и восхвалим Пресвятую Богородицу: «Радуйся, Невесто Неневестная».

ВЕРА, НАДЕЖДА, ЛЮБОВЬ

НО ЛЮБОВЬ ИЗ НИХ БОЛЬШЕ...

Священник Роман ЛАЗАРЕВ

30 сентября — день памяти святых мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии. Эта благочестивая семья происходила из Рима, жила и пострадала за Христа при императоре Адриане во II веке. Определяя имена для детей, святая София остановила внимание на трех добродетелях, памятуя слова Апостола: «А теперь пребывают сии три: вера, надежда, любовь; но любовь из них больше» (1 Кор. 13,13).

Что же остановило выбор святой на этих благочестивых, звучных именах? Быть может, внутренний голос сердца, внутренняя потребность души? Мне кажется, что это верный ответ в двух частях. Первая часть открывает нам Бога, а вторая является сердечной потребностью духа в ощущении присутствия Божия: без этого присутствия духовный человек чувствует себя неполноценным, духовно одиноким. Это состояние находит отражение в псалтири, в следующих словах: «К Тебе, Господи, воззову, Боже мой, да не премолчиши от мене» (Пс. 27,1).

Каждое наше имя имеет духовное значение: это или название той или иной добродетели, качества, либо название одной из исторических областей стран древности. Придание имени наделяет нашего внутреннего человека особой миссией в его земном странствовании, исполнении которой есть сильное исполнение Промысла Божия о нас. Постоянное памятование о Боге, о том, что связано с Ним, было настоятельной потребностью раннехристианской эпохи. Символический аспект иконы, на которую мы взираем, возводящий наше сознание от образа к Первообразу, вытекает из той же потребности наполнить наше земное странствование Богом, Христом.

Задумывались ли мы о том смысле, которым наполнены имена Вера, Надежда и Любовь; что вкладывала святая София в жизнь детей, данных ей Богом? Или, быть может, это был плод ее молитвенного вслушивания в тишину божественной реальности, которую мы называем духовным опытом, общением со Христом?

«Постепенно, за столетия успокоенного христианства, — говорил митрополит Антоний Сурожский на одном из выступлений в Московской Духовной

Академии, — у нас сложилось представление о вере, которое не соответствует ее существу; вера — не мировоззрение; есть мировоззрение, которое соответствует вере, но самое существо веры — это не система понятий. Слово «вера» означает разные вещи. Первичное значение этого слова — доверие; второе — верность; дальше — то содержание веры, которое мы обычно называем верой и которое является результатом того, что через доверие Богу и верность Ему мы познаем Его, делаясь уже способными о Нем что-то сказать; но начинается это не с понятий, а с лица».

Вера является для человека тем духовным тонусом, с помощью которого он поддерживает свои внутренние силы в состоянии ожидания, в трезвении. «Да будут чресла ваша препоясаны, и светильницы горящие; и вы подобны человеку, чающим Господа своего» (Лк. 12,35–36), — призывает нас Евангелие. Сердце, «чающее Господа», — это особое состояние внутреннего внимания, способного почувствовать посещение Божие, увидеть Бога очами веры «с лица». «Вера Авраама (см. Гал. 3,6), — говорил владыка Антоний, — заключалась не в том, что он сначала получил какие-то сведения о Боге и в них уверовал, а в том, что он с самого начала, туманно, но вместе с этим с громадной силой, встретился лицом к лицу с Живым Богом. Он верил не во что-то, а в Кого-то, и в этом, может быть, и есть самое существо веры. Если наша вера есть вера в Кого-то, в Живого Бога, то домыслы, направленные против нее, не могут ее поколебать. Если же вся наша вера заключается только в том, что мы верим в те или другие богословские или полубогословские, или просто суеверные предпосылки, они могут быть колеблемы, причем суеверие держится крепче, чем богословские выкладки».

Область веры в богословском отношении не есть только область формулировок, а область того, что греческие Отцы называли апофатическим (т.е. отрицательным) богословием, которое говорит о том, чем Бог не является, чтобы подчеркнуть ограниченность, поэтому недостаточность любого утверждения о том, что Бог есть в Своем подлинном бытии. Это богословие, которое принимает все утверждения, однако говорит: когда все это сказано, остается вся тайна Божия перед нами. И в эту тайну мы вступаем таинствами, молитвой и созерцательным молчанием.

СКАЖИТЕ, БАТЮШКА...



На вопросы наших читателей отвечает протоиерей Георгий КРУГЛОВ, настоятель Покровского храма в Огниково.

Я крещенная, но крестика не ношу. Это плохо?

Буквальный ответ на ваш вопрос заключен в словах Спасителя: «и кто не берет креста своего и следует за Мною, тот не достоин Меня.» (Мф.10.38). Господь предупреждает человека, выбравшего духовный путь жизни: не сомневайся, не жалея о выбранном пути, ибо это плохо для тебя. Вы крещены в Церкви, и дали обеты пред Богом изменить себя и свою жизнь, оставить свои грехи и следовать по пути к спасению. Но житейское море вас не оставляет в покое, и по каким-то соображениям вам стало неловко носить натальный крестик. По вашему маловерию вы недооцениваете духовное значение креста, как орудия спасения, а, значит, сожалеете, хотя и не в явной форме, о том, что вас крестили когда-то. Имейте решимость, наконец, стать христианкой, читайте Евангелие, в котором найдете ответы на все вопросы жизни, в том числе и на ваш вопрос о крестике: «Ты имеешь веру? имей ее сам в себе, пред Богом. Блажен, кто не осуждает себя в том, что избирает. Всё, что не по вере, грех.» (Рим.14.22,23).

Мой сосед частенько мне досаждал: он пьет вино и от этого становится недобрим и агрессивным. У меня в такие моменты возникает только одно чувство неприязни к нему, мне хочется даже его наказать как-то за такое его отношение ко мне. А ведь по-христиански это неверно, я же должен любить ближнего. Как же мне любить своего соседа?

Любить ближнего заповедал нам Господь, и эта любовь должна быть христианской, а не языческой. Язычник, то есть человек, не знающий Христа, поступает с ближними так: кто ему делает добро, тому и он отдает долг; кто ему творит зло, тот и получает обратное это зло в избытке. Нам же Господь заповедал любить любовью жертвенной. Это означает, что во Имя Христа мы готовы жертвовать собою ради ближнего. Жертва наша может выражаться в различных формах: я могу пожертвовать своим временем ради ближнего, своими материальными средствами и даже своею кровию. Ведь донор, отдающий свою кровь, отдает ее прежде всего по любви к тому болящему, кому она нужна. Христианин за свою любовь не требует платы, свою любовь он жаждет одного — приблизиться к Богу. Христос и говорит нам: «Любите врагов ваших, благословляйте проклинаящих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас, да будете сынами

Отца вашего Небесного, ибо Он повелевает солнцу Своему восходить над злыми и добрыми и посылает дождь на праведных и неправедных.» (Мф. 5. 44–45.). Поэтому, будем исполнять Евангелие буквально, а не выборочно, станем и соседа своего любить любовью христианскою, и, конечно, чаще будем заглядывать в глубину своей собственной души, выметая оттуда нечистоту наших грехов, и тогда на этом фоне сосед наш не покажется нам таким уж плохим.

Прочитал в Евангелии: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Ин.15,13). Хотелось бы понять, как буквально понимать это наставление, что означает положить душу?

Мы с вами легко можем представить ситуацию, когда беда касается всего народа, а не некоторых людей. Война — это страшная беда: смерть, страхи, неизвестность... На войне скорее раскрывается суть человека. Человек — это творение Божие, в котором заложено и нравственное зерно. Поэтому на войне люди вполне осознанно бьются за свою Родину. Отдают ноги, руки, челюсти и... жизни свои. Это жертва солдата, который к этой жертве готов по определению.

Он кладёт душу свою, жизнь свою за других, за тех, которые не могут сами воевать. Спросим себя, а сейчас есть война? Номинально — нет. Сейчас мирное время в России. Этот мир, в то же время, напряжен. Мы чувствуем, что нет покоя, нет мира между нами, нет мира между мужем и женой, между соседями, между нашими детьми... Это разве не война? Это настоящая война, только она без грохота пушек, это война происходит в наших душах, она — между Богом и Его противником. Это война духовная. Нам не хочется погибнуть в этой войне. Поэтому — то христианин в этой войне и есть тот солдат, который воюет на фронте. Христианин — это тот воин, который кладёт душу свою за друзей своих. Как он это делает? Преподобный Пимен Великий отвечает нам: «Если кто услышит огорчительное слово и, будучи в состоянии отвечать таким же словом, преодолеет себя и не скажет или, если кто, будучи обманут, перенесёт это и не станет мстить обманщику, тот полагает душу свою за ближнего» (Отчник, избранные изречения святых иноков и повести из жизни их, собранные епископом Игнатием Брянчаниновым. СПб., 1903 г., с. 345–346). Иными словами, исполняя евангельские заповеди, человек кладёт душу свою за друзей своих.

ШАХМАТЫ НА ВОДЕ

СВЯЩЕННИКИ УЧАТ ДЕТЕЙ ХОДИТЬ ПОД ПАРУСОМ

Татьяна КАЛМИНА

В православии корабль является символом Церкви: по бурному, полному грехов житейскому морю он плывет, предводимый Христом, к райским берегам. И быть на этом корабле — значит, спастись. Символ не случаен, ведь нашим далеким предкам было прекрасно известно, что морское дело — трудное, опасное и требующее от человека не только набора умений и навыков, но и особых черт характера — стойкости, мужественности, ответственности, готовности к самопожертвованию. Очень символично, что сегодня священники в своей работе с подрастающим поколением обращаются к такому интересному и даже элитарному роду деятельности, как хождение под парусом.

ПАРУСНЫЙ ЛАГЕРЬ

В нынешнем июне уже во второй раз прошел парусный лагерь семейного пребывания, организованный для учащихся православной школы «Рождество». Ребята вместе с вожаками и тренерами жили на одной из баз отдыха на берегу Истринского водохранилища.

Как и в прошлом году, на протяжении всей смены ребята обучались азам парусного спорта, требующего большой технической и физической подготовки. Тренировки проходили ежедневно: мальчишки и девочки учились ходить на швертботах классов «Оптимист» и «Кадет», парусных катамаранах, парусных досках и байдарках. У детей также была возможность попробовать себя в другом виде водного спорта — виндсерфинге.

Вместе с тем ученики школы не забывали про утреннее и вечернее молитвенные правила, а по выходным настоятель Рождественского храма села Рождествено протоиерей Александр Елатомцев совершал Божественную литургию, многие ребята исповедовались и причащались Святых Христовых Тайн.

В конце смены прошла регата с привлечением судьи международного класса. Парусная гонка стала символическим завершением трехнедельного приключения.

Инициатор проведения такого необычного лагеря — духовник школы «Рождество» протоиерей Александр Елатомцев считает, что парусный спорт учит ребят трудиться — не только фи-

потом это пригодится в любой сфере жизни. А еще парусный спорт чем-то напоминает шахматы на воде. На воде должна работать голова, а руки и ноги — иметь стопроцентную физическую подготовку.

ШКОЛА МОРСКОГО ДЕЛА

Вот уже несколько лет приход Борисоглебского храма с. Куртнково учит хождению под парусом ребят постарше —



зически, но и интеллектуально.

— Все, что я сейчас умею делать руками, я сам когда-то научился в яхт-клубе — шкурить, клеить, красить, шить, латать. И главный результат, которого мы хотим добиться

подростков и юношей, а также заинтересованных взрослых. Перед открытием навигации был построен удобный причал на Истринском водохранилище, до конца отреставрированы два парусно-гребных судна.



в нашем лагере — чтобы ребенок был готов работать. А если он научится из своей работы получать результат, то он обретет драгоценное взрослое счастье: поработал — получил результат.

Они куда больше тех, которыми учатся управлять ученики школы «Рождество»: 6-весельный ял и 10-весельный катер. Причем, последний — очень редкий экземпляр, таких судов в стране всего несколько. Его привезли с Балтики и восстановили.

Настоятель Борисоглебского храма священник Димитрий Шмелев сам в прошлом выпускник военно-морского училища. С юности увлекается морским делом, а теперь стремится открыть школу для подростков. На приходе уже подготовлен и оборудован учебный класс, где собраны подлинные вещи из морского обихода, принадлежности для морского дела, с помощью которых можно вести обучение. Дело — в кадрах. Не хватает инструкторов, которые хотят и могли бы зани-



маться с подростками, а вдвоем — батюшку поддерживает прихожанин храма Александр Власов — не потянуть такое сложное и ответственное дело, как настоящая школа морского дела. Лучший вариант — это энтузиасты, увлеченные морским делом и хождением под парусом, которым батюшка с помощником помогли бы освоить все необходимые знания и навыки, чтобы затем передавать их подрастающему поколению. Ведь в недалекой перспективе — не только обучение, но и водные походы, морская практика.

— Хождение на яле учит молодого человека таким необходимым в жизни навыкам, как взаимовыручка, умение действовать в команде. Под парусом не может быть умных или глупых, выносливых или слабых, бедных или богатых — все единая команда, которая обязана подчиняться старши-

не шлюпки, иначе судно просто пойдет ко дну, — говорит о. Димитрий. — Наша задача — не просто увлечь ребят, но и показать им красоту морского дела, которой мы сами вдохновлены, привить им полезные в жизни умения и навыки, помочь им вырасти настоящими мужчинами.



Поздравляем

- 9 сентября священника АЛЕКСАНДРА ФОМУШКИНА с иерейской хиротонией
- 10 сентября протоиерея АЛЕКСАНДРА ДЫГАЕВА с днем рождения
- 12 сентября протоиерея АЛЕКСАНДРА ДЫГАЕВА с днем тезоименитства
- 12 сентября протоиерея АЛЕКСАНДРА ЕЛАТОМЦЕВА с днем тезоименитства
- 12 сентября священника АЛЕКСАНДРА ЧЕПРАСОВА с днем тезоименитства и днем рождения
- 12 сентября священника АЛЕКСАНДРА ГОРБАЧЕВА с днем тезоименитства
- 21 сентября протоиерея АЛЕКСАНДРА ЕЛАТОМЦЕВА с днем рождения
- 27 сентября протоиерея ГЕОРГИЯ КРУГЛОВА с днем рождения
- 27 сентября священника АЛЕКСАНДРА ЧЕПРАСОВА с иерейской хиротонией
- 7 октября протоиерея ВЛАДИСЛАВА ПРОВоторова с днем тезоименитства
- 11 октября священника АЛЕКСАНДРА ФОМУШКИНА с днем рождения
- 14 октября священника РОМАНА ЛАЗАРЕВА с днем тезоименитства
- 19 октября священника РОМАНА ЛАЗАРЕВА с днем рождения

ПРАВОСЛАВНЫЕ САЙТЫ ХРАМОВ ИСТРИНСКОГО БЛАГОЧИНИЯ

www.blagoistr.ru (сайт благочиния) www.hram-mansurovo.ru (Мансурово) www.pokrov-ogn.ru (Огниково) www.pavlovskayasloboda.ru (Павловская Слобода) rozhdvestveno.orthodoxy.ru (Рождествено) www.znamenie.org (Холмы) www.eremevo.ru (Еремеево) darna.newierus.mrezha.ru (Дарна) www.glebovohram.ru (Глебово) www.polevshina.narod.ru (Полевшина) yurkino.newierus.mrezha.ru (Юркино) kurtnik.newierus.mrezha.ru (Куртнково) pp-temple.orthodoxy.ru (Лужки) www.yncal.org (Бужарово) rx-filatovo.ru (Филатово)